

## 秋有桂花香

□ 冯寒雪

秋高气爽,桂花开了。

桂花如同金子一般,镶在了墨绿色的树叶中,挨挨挤挤。微风吹来,桂花在枝头轻轻摇曳,远远望去,像是金色的阳光穿透了树叶。

在桂花开放的季节,很多人会采摘桂花。酿桂花酒,做桂花糕,晒桂花茶……树下围满了采花的人。男人们搭个梯子,爬到树上去摘;女人们拿着箩筐,接着男人们扔下来的桂花。不一会儿,他们便能收获满满一箩筐桂花,开心地离开。

回到家,人们会挑选出颗粒饱满的桂花,洗净备用。在做桂花茶的时候,人们一般只选择头

一次开的花。将花洗净后,在通风处自然晾干,尽量保持它原有的风味。

人们还喜欢酿制桂花酒。酿制桂花酒也有讲究,最好选择金桂,再找个罐子,放入一层冰糖一层桂花,最后倒入纯粮白酒混合酿制,密封静置3个月左右。

采花回来的那天,少不了一顿桂花糕。在妇女们的巧手下,桂花、糯米粉、白砂糖等材料变成美味的桂花糕。桂花糕的香气从蒸笼里传出,让人垂涎三尺。细细品味下,甘甜中似乎有一丝丝秋的气息。

家里桂花糕做多了,也会拿到集市上卖。桂花糕、桂花酒、

桂花糖……集市上各式各样的桂花制品,总有一款适合你。桂花糕店铺的生意总是那么火爆,不少人走到这里,闻到香味,都会停下脚步,买几块还冒着热气的桂花糕。

桂花从古到今,都是文人墨客的宠儿。“昨夜西池凉露满,桂花吹断月中香”“广寒香一点,吹得满山开”……这么多的诗句,无不阐释了众多诗人对它的喜爱。桂花赋予了诗人灵感,诗人赋予了桂花诗情。

一阵秋风吹过,细小的桂花纷纷落下。你若仔细听,在那沙沙声中,还回荡着人们欢快、喜悦的笑声。

## 西江月·桂花(外一首)

■ 陈子祥

叶色常年青绿,花苞几日微黄。  
丛丛簇簇细端详,方见可人模样。  
一夜秋风雨过,满城丹桂飘香。  
团圆佳节入琼浆,醉在枝头心上。

## 鹧鸪天·酒

玉露琼浆上几瓶,杜康初酿醉刘伶。  
太白沽取邀明月,苏子携来换赋名。  
长亭路,短歌行,阳关一曲雨霖铃。  
古今多少烦愁绪,谁解人间不了情?

## 月在何处圆

□ 林姿

天上那轮皎洁的明月仿佛一面圆镜,映照人间的喜乐与哀愁。

人间世事,皆求一个“圆”。家庭和睦,是亲情之圆;朋友相聚,是友谊之圆;事业成功,是梦想之圆。生活中无数的小圆,组成一个又一个的大圆,每一个圆的闭合,都是人生不同阶段画上的句号。

月亮,圆了又缺,缺了又圆,照见千百年来无数离人的愁绪和团聚的欢欣。苏轼写道:“但愿人长久,千里共婵娟。”古人寄托的情感,至今仍在这每一个中秋夜流转。远在他乡的游子,望着夜空的同一轮明月,心中那份对故乡和亲人的思念,也便圆满了。

说起来,我初尝“圆”的味道,是阿公买的桂花水塔糕,那是一种弥漫在舌尖的酸甜。一块圆圆的水塔糕,顶着鼓鼓的肚脯,洒着几朵桂花,像一个被养得白白胖胖的小姑娘,穿着黄白相间的花裙子。入秋后,下午三四点,便有手艺人骑着三轮车,走街串巷地叫卖桂花水塔糕。叫卖声紧了一阵后,就会响起阿公喊我的声音:“阿姿、阿姿、阿姿!”我远远地听见,连忙放下写作业的笔,起身

趴在窗口。只见阿公笑意盈盈,举着塑料袋,朝我招了招手,示意我下楼。

阿公买的桂花水塔糕,捏起来蓬松、微弹,嚼起来绵软、筋道,混合着丝丝桂花和大米的清香。尝上一块,连心都洋溢着芬芳。

初识“糕”字,我总记不住怎么写,阿公常说:“你瞧这‘糕’字,拆解开来,一边是‘米’,一边是‘羔’,不就像是米做的小羊羔吗?”我顿悟,在阿公充满童趣与智慧的教导下,再也写错过这个字。

阿公识字不多,但每一个字都像他眼中的珍宝。那时,他的屋内一年到头都挂着一本老皇历。每逢办事,他总要戴上老花眼镜,用右手的手指点着皇历上的字,慢慢地查看生肖运势、婚嫁娶、诸事宜忌。阿公不仅喜欢点吉日,也喜欢点朔日和望日。逢望日,他就会带我去楼顶赏月。

静谧的夜晚,我们爷孙俩悠然地躺在竹子靠椅上,抬头望天。微风吹起阿公的声音,带着浓厚的口音,轻轻地传来古老的童谣:“月光光,月堂堂,骑白马,过仙堂。仙堂宫,娘子来起宫,宫

未到,娘子爱吃豆,豆未熟,娘子爱吃肉,肉未打,娘子爱吃鸭,鸭未削,娘子爱吃梨,梨未生,娘子打嘴边,嘴边打得红赤赤,过后壁,后壁溪,过双溪,双溪埠,打锣打鼓娶新娘。”

日复一日,年复一年,长长的童谣深深地烙印在了我的脑海中。成年后,再陪阿公赏月,已经是他患病的最后时光。他不再唱起那些童谣,转而念叨起我何时可以结婚做新娘,他想亲手为我点个好日子。

那时候,明月朗朗,银光闪闪,染得阿公的头发,如霜花白。不知不觉中,阿公的身形,竟已像挂在墙上的那本老皇历,越撕,越薄,越撕,越薄。生命末期,阿公躺在那张竹子靠椅上,盖着一身的月光离去。

圆润的明月,让每个人的心止不住滋生出一些情。无数的凡尘牵念,伴着月色倾泻而下,流向万家灯火。此时此刻,孩子们在院子里嬉戏,老人在大树下静坐,年轻人在灯影里闲谈,一切都是那么宁静而美好。

只是,阿公走了。  
从此,月在心中圆。

## 桂花糖芋苗

□ 清小禾

桂花糖芋苗是南京的著名甜点,和桂花蜜汁藕、梅花糕、赤豆酒酿小圆子一同被誉为“金陵四大最有人情味街头小食”。据《南京烹饪集萃》记载:1986年,桂花糖芋苗跻身名肴林立的金陵饭店。除此之外,桂花糖芋苗以“夫子庙特色风味小吃”名义被列入《中国小吃(江苏风味)》一书。

桂花性温和,色微黄,可酿酒,可煮茶,可入药,乃化痰止咳、暖胃平肝的佳品。每到秋季,空气中便到处飘散着淡淡的桂花香。这时候,手巧的南京人便采摘桂花用糖腌制成桂浆。

芋头易消化,淀粉含量高。它虽外表土里土气,但口感细

腻,能很好地缓解食欲不振、浑身无力,且在一定程度上能够预防龋齿。中医认为芋头性平,适宜各类人群。古代文人对芋头多有赞颂,苏东坡曾对芋头做粥倍加赞赏:“香似龙涎仍雪白,味如牛乳更全清。”

当具有药用价值的桂花和富含营养的芋头相遇,两者的功效便被无限放大。长期食用桂花糖芋苗不仅能健脾生津,还能行气解郁、温阳补血,对皮肤的弹性也有极大的益处,尤其对偏虚寒体质的女性有益。于是,吃桂花糖芋苗便成了南京人的一种习惯。

芋苗口感润滑爽口、香甜酥软。汤汁呈酱红色,鲜亮诱人,散发着浓郁的桂花香。我很小的时

候,第一次吃就爱上了。想吃的时候,我们便把食材买回来自己烹饪。以前我们只能在秋日享受这种美食,现在一年四季都可享受到这香甜软糯的美味了。吃上一口桂花糖芋苗,一股甜滋滋、暖乎乎的感觉便瞬间渗透到被湿冷浸透的毛孔里面,整个身子也顿时暖和起来了。

“六朝烟水气”是对南京这座城市文化性格绝妙的诗意概括。而这“烟水气”的组成要件,必得是一杯温香地道的暖饮以及一碟婉约含蓄的点心。一碗桂花糖芋苗,舀一勺入口,芋头软糯、桂花清香、藕粉顺滑,多种滋味交融,也便成了秋天里最难忘的味道。这味道里有爱,更有情……

## 欲买桂花同载酒

编者按:

秋,是素雅,是自然,是闲适,是明澈的双眸,是静美的诗境。

桂花开放时,微风吹来整个秋天的曼妙。桂花很早就被引入食谱,屈原的《九歌》中即有“援北斗兮酌桂浆”之句。桂花糕、桂花糯米藕、桂花酒……皆是时令美食。

晏几道曾说:“吾三人持酒听之,为一笑乐。”

一盏清酒、一缕秋风、一段往事……且趁桂花开时,让我们闻香品酒,回味时光,将人生的故事娓娓道来。

为庆祝中华人民共和国成立75周年,擘画江苏双沟酒业股份有限公司的奋斗历程,特面向海内外发起“来双沟,不妨醉一回”主题征文活动。征文作品应反映双沟酒的历史底蕴和传承,讲述自身与双沟酒的难忘故事和美好回忆,以文学形式彰显双沟酒厂的社会责任和使命担当。

## 一、征文要求

- 文学性、思想性和艺术性相结合,主题突出、立意高远、感情充沛,生动有趣。
- 题目自拟,体裁不限,诗歌除外。字数在3000字以内。
- 稿件须为原创,如有抄袭、洗稿或其他侵犯版权行为,将取消参赛资格并承担相应法律责任。

## 二、评选及奖励

- 组织专家对来稿进行评选,颁发奖金、奖品和证书。特等奖1名,10000元;一等奖3名,2000元/篇;二等奖5名,1000元/篇;三等奖10名,500元/篇;优秀奖若干名,各奖精美奖品一份(奖项设置现金或等值奖品)。
- 获奖作品将在《宿迁日报》《宿迁晚报》等媒体专版刊登,结果印发。
- 投稿一经采用,版权归主办方所有,主办方有权对所有来稿进行宣传、出版、发行、展示,不另计酬。解释权归主办方所有。

## 三、投稿方式及时间

投稿邮箱:sqszxwyyqjxh@163.com

来稿请注明作者姓名和联系方式。获奖信息将于10月发布。

截稿日期:2024年9月30日

联系人:余泳江

联系电话:15240377577

“来双沟,不妨醉一回”主题征文活动组委会

2024年8月20日

## 『来双沟,不妨醉一回』主题征文启事



主编:胡继风

邮箱:sqjifeng@163.com(市外)  
sqjifeng@126.com(市内)